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PHƯƠNG TRÌNH  BẬC 2 ĐỐI VỚI SINX, COSX, TANX, 
COTX 

 
PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI 

 
Dạng 
 

 
Đặt ẩn 
phụ 

 
Điều kiện 

2sin sin 0a x b x c    sint x  1 1t    
2cos cos 0a x b x c    cost x  1 1t    

 
2tan tan 0a x b x c    

 
tant x  

 ,  ( )
2

x k k


     

2cot cot 0a x b x c     
cott x  

  ,  x k k    

Nếu đặt  2sint x  hoặc sint x  thì điều kiện là 0 1t   

(tương tự cho cos ) 
 

Câu 1: Giải các phương trình lượng giác sau: 

1). 22 cos x 3cos x 1 0                                2). 24 sin x 4sin x 3 0    

3). 2sin 2x 13sin 2x 5 0                             4).  2tan x 3 1 tan x 3 0     

5).  24cos x 2 1 3 cos x 3 0                6). 2cot x 4cot x 3 0    

7). cos 2x 3sin x 2 0                                  8). 2sin x cos x 1 0    

LỜI GIẢI 

1). 22 cos x 3cos x 1 0    (1). Đặt cos x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1) trở thành: 

2 1
2t 3t 1 0 t 1 t

2
       . So với điều kiện nhận cả hai nghiệm. 

Với t 1 cos x 1 x k2 ,(k )        

Với 
x k2

1 1 3t cos x cos x cos ,(k )
2 2 3

x k2
3

 
  

      
    



  
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Kết luận nghiệm của phương trình: x k2  , x k2
3


   , x k2

3


    ,(k )  

2). 24 sin x 4sin x 3 0    (1). Đặt sin x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1) trở thành: 

2 1 3
4t 4t 3 0 t t

2 2
        . So với điều kiện nhận 1

t
2

   1
sin x

2
  

 5
sin x sin x k2 x k2 , k

6 6 6

  
           

Kết luận nghiệm của phương trình:  5
x k2 ,x k2 , k

6 6

 
        

3). 2sin 2x 13sin 2x 5 0    (1). Đặt sin 2x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1) trở thành: 

2t 13t 5 0  
13 149 13 149

t t
2 2

 
    .  So với điều kiện nhận 13 149

t
2


 , suy ra :

13 149
sin 2x

2


     

13 149
arcsin

13 149 22x arcsin k2 x k
2 2

13 149 13 149
arcsin2x arcsin k2

22 x k
2

 
 
     
 
  
    

    


 

Hoặc đặt 13 149
sin

2


  , suy ra sin 2x sin    

x k2x k2 2  , k
2x k2

x k
2 2

 
      

  
         



  

Vậy nghiệm của phương trình:  

13 149 13 149
arcsin arcsin

2 2x k ,x k , k
2 2

 


        

4).  2tan x 3 1 tan x 3 0    (1). Đặt tan x t, x k
2

  
    

 
.  

Phương trình (1) trở thành:  2t 3 1 t 3 0    t 1 t 3     .  

Với t 1 tan x 1 tan x tan x k ,(k )
4 4

 
          . 

Với t 3 tan x tan x k ,(k )
3 3

   
           

 
 . 
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So với điều kiện nhận cả hai nghiệm 

Vậy nghiệm của phương trình: x k
4


   , x k ,(k )

3


      

5).   24cos x 2 1 3 cos x 3 0     (1) 

Đặt cos x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1) trở thành:  24t 2 1 3 t 3 0     

1 3
t t

2 2
    . So với điều kiện hai nghiệm đều nhận 

Với  
x k2

1 1 3t cos x cos x cos , k
2 2 3

x k2
3

 
  

      
    



  

Với  
x k2

3 3 6t cos x cos x cos , k
2 2 6

x k2
6

 
  

      
    



  

Vậy nghiệm của phương trình:  

x k2 ,x k2
3 3

 
        x k2 ,x k2 , k

6 6

 
         

6). 2cot x 4cot x 3 0    

Đặt  cot x t, x k   . Phương trình (1) trở thành: 2t 4t 3 0 t 1 t 3          

Với  t 1 cot x 1 cot x cot x k , k
4 4

   
              

 
  

Với      t 3 cot x 3 cot x arc cot 3 x arc cot 3 k , k              . 

Vậy nghiệm của phương trình: x k
4


    ,    x arc cot 3 k , k      

7). cos 2x 3sin x 2 0    

2 21 2sin x 3sin x 2 0 2sin x 3sin x 1 0 (1)         . Đặt sin x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1) 

trở thành: 2 1
2t 3t 1 0 t 1 t

2
          
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So với điều kiện hai nghiệm đều nhận. 

Với  t 1 sin x 1 x k2 , k
2


            

Với 
 

 

x k2 , k
1 1 6t sin x sin x sin

72 2 6
x k2 , k

6

 
      

          
     







 

Vậy nghiệm của phương trình: x k2
2


    ,  7

x k2 ,x k2 , k
6 6

 
         

8). 2sin x cos x 1 0    (1) 

2 2(1) 1 cos x cosx 1 0 cos x cosx 2 0  (1')          

Đặt cos x t, t [ 1;1]   . Phương trình (1') trở thành: 2t t 2 0 t 1 t 2        . So với điều 

kiện nhận t 1 . Với t 1 cos x 1 x k2      . 

Vậy nghiệm của phương trình: x k2  , (k )  

 

Câu 2: Giải các phương trình sau:  

1) 22cos 3.cos 1 0x x       2) 2sin 3sin 2 0x x    

3)  2tan 3 1 tan 3 0x x       4) 2cot 4cot 3 0x x     

LỜI GIẢI 

 1)         22cos 3.cos 1 0x x    (*) 

  Đặt cos , 1 1t x t      

  (*) 22 3 1 0t t     
1 ( )

1
( )

2

t N

t N



 


  

 Với 1t    cos 1 2 ,x x k k       
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 Với 
1

2
t   

2
1 3

cos cos cos , ( )
2 3

2
3

x k

x x k

x k










 

     
   


   

  Vậy nghiệm của phương trình: 2x k  ; 2
3

x k


  ; 2
3

x k


   ,  k . 

 2)   2sin 3sin 2 0x x     ( *) 

  Đặt sin , 1 1t x t      

  (*) 2 3 2 0t t     
1 ( )

2 ( )

t N

t L

 
   

  

 Với  1 sin 1 2 ,
2

t x x k k


            

   Vậy nghiệm phương trình :  2 ,
2

x k k


    . 

 3)    2tan 3 1 tan 3 0x x      (*) 

   Đặt tant x  . (*)  2
1

3 1 3 0
3

t
t t

t


      

 
  

 Với  1 tan 1 ,
4

t x x k k


        . 

 Với  3 tan 3 ,
3

t x x k k


            

   Vậy nghiệm phương trình : 
4

x k


  ;  ,
3

x k k


     

 4)   2cot 4cot 3 0x x     (*) 

   Đặt cott x   

   (*) 2 1
4 3 0

3

t
t t

t

 
       

  

 Với  1 cot 1 ,
4

t x x k k


            

 Với  3 cot 3 cot( 3) k ,t x x arc k            


